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Andrea V. von Kopp

Career Service

Auslandspraktika

Probieren geht über Studieren –

im Ausland Berufserfahrung sammeln

Themen

- Planung und Vorbereitung eines Auslandspraktikums

- Suche und Bewerbung um einen Praktikumsplatz

- Fördermöglichkeiten: ◦ DAAD Programme

◦ PROMOS

◦ weitere Programme im Überblick

- Beratung und Information 
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Vorbereitung und Planung

- Was sind Ihre Ziele und Erwartungen?

- In welchem Zeitraum und für welche Dauer möchten Sie gehen?

- In welchem Land und in welchem Tätigkeitsfeld möchten Sie 

arbeiten?

- Wie steht es um Ihre Sprachkenntnisse?

- Abklärung der Formalitäten, u. a. Visumsantrag, Versicherungen,

Impfungen, etc.

- Praktikumsvertrag und Absprache der Betreuung

- Und nicht zu unterschätzen: die Finanzierungsfrage

Die Suche nach dem Praktikumsplatz

Online Jobbörsen:

- http://web.fu-berlin.de/career/jp-boerse (Career Service FU)

Kommerzielle Börsen: www.stepstone.de, www.monster.de, www.careerscross.com

www.escapeartist.com, www.tokyoconnections.com, http://www.jobdragon.com/

http://www.jobsinjapan.com/, www.kopra.org

International agierende Institutionen

- www.goethe.de (Goethe-Institute), www.deutsche-kultur-international.de

- www.gtz.de (Entwicklungszusammenarbeit)

- Politische Stiftungen 

Kostenpflichtige Vermittlungsinstitutionen

- z. B. www.aiesec-berlin.de

Initiativbewerbung
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DAAD-Förderung

Der DAAD bietet:

Fahrtkostenzuschuss zur Ableistung fachbezogener Praktika

- Für Praktika außerhalb Europas mit einer Dauer von 6 Wochen (40 Tage) – 12 

Monaten (Zusatz: nicht für Praktika im Heimatland)

- BA-Studium im zweiten Semester oder Abschluss des Grundstudiums, MA

- Deutsche Staatsangehörigkeit und Vollzeitstudent

Kurzstipendien für Auslandspraktika in dt. Auslandsvertretungen, dt. 

Auslandsschulen und Internationalen Organisationen (!)

- Monatliches Teilstipendium plus Fahrtkostenzuschuss

- Für Praktika mit einer Dauer von 6 Wochen (40 Tage) - 3 Monaten

- BA-Studium im zweiten Semester oder Abschluss des Grundstudiums, MA

- Deutsche Staatsangehörigkeit und Vollzeitstudent

DAAD-Förderung

Die wichtigsten Bewerbungshinweise:

 Anträge für beide Programme werden über den Career Service

eingereicht, eine Direktbewerbung beim DAAD ist nicht möglich!

 Es gilt eine Ausschlussfrist für die Bewerbung um Fahrtkostenzuschuss von 2

Monaten vor Beginn des Praktikums (Achtung: Posteingang DAAD in Bonn!), bei

Kurzstipendien gilt die Faustregel von 3 – 4 Monaten

 Die Zusage des Praktikumsgebers muss der Bewerbung im Original

beiliegen.  

www.daad.de

http://www.daad.de/
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PROMOS

Durch PROMOS werden Studienaufenthalte, Sprachkurse, Fachkurse, Studien-

/Wettbewerbsreisen und Praktika gefördert.

Für Praktika gilt:

- 6 Wochen bis 6 Monate in einem Land außerhalb Europas

- BA oder MA an der FU (Praktikum kann auch in der Zwischenzeit liegen)

- monatliches Teilstipendium plus Reisekostenzuschuss

- Bewerbung und Auswahl an der Freien Universität:  http://www.fu-berlin.de/zuv/abt-

4/mobilitaet/index.html

Nächste Ausschreibung voraussichtlich im Mai 2011!

Ausschreibungen mit Japan-/Asienbezug

Vulcanus in Japan: www.eu-japan.eu

JSPS Summer Program: http://www.jsps.go.jp/english/e-summer/

Sprache und Praxis in Japan: www.daad.de

Haniel Stiftung: http://www.haniel.de/public/de/foundation/Stipendien
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Weitere Programme & Förderer

ASA-Programm: www.asa-programm.de

Carlo-Schmid-Programm: www.daad.de/csp

Pädagogischer Austauschdienst: www.kmk-pad.org

Freiwilligendienst des Auswärtigen Amtes: www.kulturweit.de

Auslands-BAföG: www.das-neue-bafoeg.de

ERASMUS-Praktika: www.fu-berlin.de/career

Stiftungen: www.stiftungsindex.de , www.stipendienlotse.de, 

www.scholarshipportal.eu

So erreichen Sie uns 

Career Service der Freien Universität Berlin

Thielallee 38, 14195 Berlin (1. OG in der Silberlaube)

www.fu-berlin.de/career

Ansprechpartnerinnen für Auslandspraktika (Beratung, Stipendien)

Andrea von Kopp, Tel. 838-53408, Corinna Schroeder, Tel. 838-53892

Sprechzeiten: Mo 14.00-16.00 Uhr und Mi 10.00-12.00 Uhr

auslandspraktika@fu-berlin.de

Abonnieren Sie unseren Newsletter unter www.fu-berlin.de/career
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Haben Sie vielen Dank für Ihre 
Aufmerksamkeit!

Für Fragen stehe ich Ihnen jetzt gerne noch 
zur Verfügung. 


